附件1
广东省药学会Ⅱ类学分继续医学教育项目管理办法
为加强和规范广东省药学会Ⅱ类学分继续医学教育项目（以下简称“本会Ⅱ类学分项目”）管理，根据《国家级继续医学教育项目申报、认可办法》（全继委发〔2006〕11号）和《广东省省级继续医学教育项目申报、认可办法》（粤继医教〔2007〕10号），结合本会实际，制定本办法。

一、本会Ⅱ类学分项目是指经本会继续医学教育领导小组学科组评审，由本会备案，报广东省继续医学教育委员会审批的项目。
二、本会继续医学教育领导小组办公室下属于学术部，办公室设于学术部内，各学科组评审委员会由本会各专业（家）委员会主任委员1人、副主任委员2名，委员2名组成。
三、本会Ⅱ类学分项目应以现代药学学科发展中的新理论、新知识、新技术、新方法为主要内容，注重针对性、先进性、实用性，同时符合下列条件之一: 
（一）本学科的国内或省内发展前沿或处于本学科市内领先水平；

（二）获市级科技进步奖以上科研成果的应用和推广；
（三）国内外先进技术、成果的引进和推广；
（四）填补国内、省内或市内空白，有显著社会或经济效益的新技术和新方法。

四、本会Ⅱ类学分项目负责人必须具有中级以上专业技术职称，申报的项目内容须是其所从事的主要专业或研究方向，有较丰富的教学经验并承担部分授课内容；每位项目负责人当年只能申报1项本会Ⅱ类学分项目。
五、申报的项目应有明确的培训目标和考核指标，理论讲授应具有相应的教案、系统的讲稿及多媒体课件；实践性教学应有示教实例或演示手段，可供实地观摩。
六、拟申报本会Ⅱ类学分项目的单位，须按要求填写《广东省药学会II学分继续医学教育项目申报表》或者《广东省药学会II学分继续医学教育项目备案表》，在规定时间内向本会继续医学教育领导小组办公室申报。申报新项目的文字材料要求有授课教师签字；申报备案项目需同时提交教材（讲义）、总结、试题、日程表、名册等项目材料。
七、本会Ⅱ类学分项目每年5月和11月分两批申报。5月申报当年下半年项目，11月申报次年项目。为了规范管理，保证项目质量，本会本会Ⅱ类学分项目原则上不接受临时项目申请。
八、申报的项目由本会继续医学教育领导小组办公室负责形式审查，并组织学科组专家评审，评审通过的项目由本会备案，报广东省继续医学教育委员会审批。
九、广东省继续医学教育委员会批准认可的Ⅱ类学分继续医学教育项目，按项目编号、项目名称、主办单位、项目负责人、学分数、举办时间等信息公布，可在广东卫生科教网（http://www.gdwskj.cn）或者广东省药学会网站（http://www.sinopharmacy.com.cn）查询，由被批准立项的单位在申报的举办时间一个月内组织实施，并供全省各医疗卫生单位和有关卫生技术人员选择参加。
十、获批的本会Ⅱ类学分项目承办单位，必须于项目举办前15个工作日将项目举办通知、活动日程安排、参加会议的学员预报名名单报送本会继续医学教育领导小组办公室；项目开展期间，本会继续医学教育领导小组办公室安排专人监督项目的执行，负责学员的考勤、考核，对不按规定课时数举办的项目，根据实际授课课时数授予相应学分，对迟到、早退超过项目课时数1/5的学员，免授学分；项目执行完成后30日之内将教材（讲义）、总结、试题、日程表、名册等项目材料，报本会继续医学教育领导小组办公室，统一汇总、审核、备案、存档。当年已举办的项目如拟下一年度继续举办，需在下一年项目申报时认真填写《广东省药学会II学分继续医学教育项目备案表》，经本会继续医学教育领导小组审核合格的，由本会备案，报广东省继续医学教育委员会审批。若被批准的项目无故没有举办或未按规定举办的，则该项目自动取消，该项目负责人两年内不得申报本会Ⅱ类学分项目。
十一、本办法自印发之日起施行。

